

**Отзыв научного руководителя на диссертацию Дашевской Зои
Михайловны «Зарождение и становление исторической литургики в
духовных академиях Российской империи (1808–1884 годы)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1. Отечественная история**

Диссертация З.М. Дашевской посвящена изучению процесса зарождения и формирования исторической литургики в духовных академиях Российской империи в период с 1808 по 1884 гг. Процесс становления исторической литургики как научного направления и учебной дисциплины в духовных академиях в XIX в. представляет собой малоизученную тему, исследование которой необходимо для создания целостного представления об истории образовательных институтов, истории духовного образования и истории Русской православной церкви.

Развитие исторической литургики показано З.М. Дашевской как динамичный процесс, в котором выделяются этапы институционализации, профессионализации и специализации, при этом содержание каждого из них определяется концептуальными характеристиками. Автор исследования анализирует неизученный в отечественной науке вопрос о формировании литургики как учебной и научной дисциплины в Санкт-Петербургской, Московской, Киевской и Казанской духовных академиях, рассматривает выявление ее предметных границ и методологический поиск профессоров и преподавателей.

Автор диссертации уделяет пристальное внимание формированию тематических направлений в исторической литургике, содержательно оценивает основные научные достижения литургистов в каждом из направлений, а также отмечает признаки зарождения научного сообщества.

Диссертация написана с привлечением широкого комплекса источников, в том числе архивного материала, находящегося в ОР РНБ, НИОР РГБ, ЦГА г. Москвы, ЦГИА Санкт-Петербурга и ГА РТ. В ходе работы исследователем

привлекались законодательные и нормативные документы, материалы официального делопроизводства, отчеты о состоянии духовных академий и публикации, подготовленные к юбилеям духовных школ. Особое место в исследовании занимает анализ и оригинальная интерпретация материалов научно-педагогического характера, в том числе опубликованных и неопубликованных авторских лекционных курсов преподавателей духовных академий.

З.М. Дащевская анализирует комплекс научных трудов преподавателей духовных академий, среди которых докторские и магистерские исследования по литургической проблематике, научные публикации и статьи, посвященные вопросам истории богослужения, а также издания литургических источников. Автор активно привлекает к исследованию документы личного происхождения, в том числе некрологи и памятные публикации.

В ходе написания диссертации автором был привлечен широкий пласт существующей на данный момент исследовательской литературы отечественных и зарубежных авторов. Исследование З.М. Дащевской заполняет лакуну в изучении развития исторической литургики, образовавшуюся во многом в результате невозможности полноценного изучения этого процесса в отечественной исторической науке до 1990-х гг.

Автор исследования показывает, каким образом представление о предмете литургики как о принадлежащем области истории постепенно вывело её на позиции одной из ведущих церковно-исторических дисциплин. З.М. Дащевская раскрывает процесс, в результате которого достижения русских литургистов стали основанием системного подхода к многоаспектному рассмотрению христианского богослужения в период после принятия Устава 1884 г.

Диссертационная работа З.М. Дащевской является завершенным самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научном уровне. Имеющийся опыт в изучении и преподавании исторической литургики

позволяет З.М. Дашевской дать квалифицированную оценку достижениям русских литургистов, ориентируясь на современное состояние отечественной и зарубежной историко-литургической науки.

Практическая значимость диссертации обусловлена возможностью использования полученных результатов в преподавании общих и специальных курсов по истории Русской православной церкви, истории образовательных институтов в России, а также истории духовного образования.

У автора имеются публикации в научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова по группе специальностей 5.6. Исторические науки.

Диссертационная работа З.М. Дашевской отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.1. Отечественная история. Основные выводы автора убедительны и возражений не вызывают.

Рекомендую диссертацию З.М. Дашевской к защите по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой истории Церкви
исторического факультета
МГУ имени М.В.Ломоносова

В.В. Симонов